



核心报道

发掘疑似帝陵

韶两句 24 小时读者热线: 96000 都市圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:石磊 美编:时芸 组版:陈恩武

现代快报
2013.5.9 星期四

封7

官方通報回避問題糊弄外行? 南京發掘疑似帝陵再遭質疑

學者堅持認為相關決策應進行聽證，官方回應“能說的已經說了”

5月6日，南京市文廣新局對媒體質疑的“擅挖帝陵”一事進行通報，稱獅子沖南朝墓尚未確定是陳文帝陳蒨的永寧陵，目前已暫停發掘，將展開專項論證。

昨天，南京學者姚遠、薛冰以及媒體人王宏偉，針對通報內容又逐條“再質疑”，認為不該挖疑似陳文帝陵墓，並堅持要求對發掘疑似帝王陵的決策進行聽證，據實向國務院文物主管部門作出報告。

現代快報記者 胡玉梅

南京學者發微博，逐句質疑官方通報

近日，媒體及南京市部分文化學者、熱心人士對栖霞區獅子沖南朝墓發掘提出意見。

2012年初，我市要求有關部門着手編制南京南朝陵墓石刻總體保護規劃，提出在栖霞區新合村獅子沖編制南朝陵墓石刻遺址公園規劃。

2012年11月上旬，南京市博物館考古隊對該區域範圍進行了考古勘探，在離石刻西北350米處北象山高地發現兩座砖室墓葬。經考古調查，兩處墓葬保存較差，曾多次被盜。而且，因邊上的現代墓園北擴等因素對兩處墓葬的保護已造成影響。

為此，考古部門於2012年11月底向上級專業部門申報對兩處南朝墓葬進行考古發掘並獲批准。獅子沖兩處南朝墓葬，是在經過詳細的考古調查、勘探基礎上發現的，當時發現該兩處墓葬時，南京市博物館考古隊並不知道墓葬的具體年代。^③

依據目前的考古發現，南京市博物館考古隊還不能確認此次進行考古的兩處墓葬是陳文帝陳蒨的永寧陵。^④

1 陵墓在保護紫線內，這點为什么不提？

南京市文廣新局：離石刻西北350米處北象山高地發現兩座砖室墓葬

姚遠等人觀點：“獅子沖南朝墓”應表述為“獅子沖南朝大墓”，“一字之差，掩蓋了帝王陵

級別的高等級大墓。

此外，南京市文廣新局“離石刻西北350米處北象山高地發現兩座砖室墓葬”的表述，應據實表述為“離全國重點文物保護單位永寧陵石刻西北350米處北

象山高地發現兩座砖室墓葬”，並應說明“位於神道線上，國保單位建設控制地帶內”。他們認為，《通報》再次迴避該南朝大墓位於全國重點文物保護單位的保護紫線內。

2 申報發掘時，有沒有報告可能是帝陵？

南京市文廣新局：考古部門於2012年11月底向上級專業部門申報對兩處南朝墓葬進行考古發掘並獲批准。

姚遠等人觀點：這裡沒有說明，向上級文物主管部門申報時，是否明確報告兩處南朝大墓

位於全國重點保護單位永寧陵時刻的建設控制地帶內，極有可能是帝陵。而在博物館發掘之前，根本沒法排除此處為帝陵。

南京市文廣新局2013年1月30日召開座談會，局長陳光亞介紹，發現兩座長11米以上、寬約7

米的大型南朝墓葬，極有可能為陳文帝陵。文廣新局既已確認這樣重要的考古發現，就理應按照《文物保護法》及時報國務院文物行政部門處理，而不應延到數月後，更嚴重的是一直沒有停止發掘。

3 “不知墓葬年代”，這純屬糊弄外行？

南京市文廣新局：考古隊並不知道墓葬的具體年代

姚遠等人觀點：這種說法屬於糊弄外行，古墓葬在發掘前，多半不知道具體年代，有些墓葬在發掘後仍然無法確知具體年代。這是用“具體年代”偷換了

“時期”的重要信息。事實是，考古隊發掘前已完全清楚該墓葬是南朝時期，且是高等級大墓。

南京市文廣新局：兩處墓葬保存較差，曾多次被盜

姚遠等人觀點：這沒有說清楚被盜實際上是歷史事件，還是

最近發生的。永寧陵陵區在新中國成立後，在1988年被公布為全國重點文物保護單位後，是否仍出現過盜掘的情況。除了這次發掘，我們沒听说过全國重點文物保護單位永寧陵石刻附近發生過遭盜掘的違法案件。

4 不確定是永寧陵，請問是不是帝王陵？

南京市文廣新局：南京市博物館考古隊還不能確認此次進行考古的兩處墓葬是陳文帝陳蒨的永寧陵。

姚遠等人觀點：這是偷換概念，声称不能確認為永寧陵，却

拒不回答是不是帝陵，墓葬有沒有達到帝王級。

從墓葬的規模、兩重石墓門的規格判斷，已經達到了六朝帝陵的規制。這處高等級大墓究竟

是陳文帝的永寧陵、宋文帝的長寧陵，還是昭明太子的安陵，屬於可以爭鳴的學術問題；但是對政府行政行為必須遵守法律法規，在明知疑似帝陵的情況下仍然主動發掘，這是一個嚴重的涉嫌違法的法律問題。

請據實向上報告，并進行聽證

姚遠等人表示，南京市博物館這次發掘，屬於主動發掘疑似帝王陵。首先，兩處大墓被盜是歷史上發生的。其次，永寧陵石刻周邊出現違法建築現代墓園，是沒有規劃手續的。此外，永寧

館項目，然後把地下大墓挖掉，從而產生危險的全國示范效應。”姚遠等人堅持要求南京市對發掘疑似帝王陵的決策進行聽證，同時據實向國務院文物主管部門作出報告。

人民日报：發掘“違反規定”

昨天，人民日報刊出報道，標題直接點出南京“違反‘大型帝王陵寢暫不主動發掘’規定”。

報道稱，不主動發掘帝陵是我國文博界的鐵律，新中國成立後，僅上世紀50年代發掘過明萬



快報追蹤

墓主不是陳文帝而是昭明太子和他媽？

專家：就算葬的是母子，也是“皇家陵”而非普通古墓

獅子沖南朝墓的墓主究竟是誰？這兩天又出現一個最新觀點：不是陳文帝，而是昭明太子和他媽，這個觀點在業內有頗多認同。

由於這次發掘的南朝墓在獅子沖範圍內，這個地帶集中埋葬梁代宗室王侯的甘家巷、堯化門地區，南近梁臨川靖惠王蕭宏墓，屬於梁代陵區範圍內。發掘表明，這個古墓被毀壞嚴重，甚至是报复性的。現代快報記者3月曾經探訪考古現場，當時發現古墓的墓磚殘存不全，沒有發現任何文物。

早在幾年前，南京師範大學教授王志高就對這個墓進行過推測，認為墓主是昭明太子和他的親媽丁貴妃。“母子葬在一起，手牽手的情況并不少見。”王志高的論文中寫到，因為兩座墓葬相距過近，只能共用一個陵園，但為表示與一般獨立陵園的區別，所以陵號採用了兩字命名的方法。

有專家表示，如果這個是昭明

太子和他媽的陵墓，那應該劃到“陵”的級別中，而不是一般的古墓或大墓。所謂陵，就是皇室成員才能享有的待遇。

[人物介紹] 昭明太子死后被迫尊為帝

昭明太子501年9月生於襄陽，元監元年（502年）11月被立為皇太子。據史料記載，他生而聰穎，3歲受《孝經》、《論語》，5歲編讀《五經》，读书數行並下，過目不忘。但英年早逝——531年3月游后池，乘船摘蓮，因宮姬蕩舟溺水而患病，到四月薨，時年31歲。梁武帝封謚號為昭明。世稱昭明太子。

昭明太子死後兩次被迫尊為帝。他葬後不久，他的陵墓就在侯景之亂中遭嚴重盜毀，549年，江州刺史杜山氏兄弟盜掘了昭明太子陵墓。不僅地下玄宮被發掘，地面陵寢建築也遭焚毀。

后面還挖不挖？官方稱不清楚

對於姚遠他們的長微博回應，南京市文廣新局宣教處長金文林說，他們能說的，之前已經在6日的通報里說了，沒有最新的說法。

目前，南朝墓已經全面停工，會不會重新開工？什麼時候開工？金文林說，第一階段的考古發掘已經



南京發掘獅子沖南朝墓這個疑似帝陵，引起了巨大爭議



發掘工作目前已經暫停 現代快報記者 顧炜 摄